

海口反诈中心发布3起电诈典型案例，提醒群众提高警惕

一男子网上交友被骗5万余元

■本报记者 麦文耀

7月4日，记者从海口市反电信网络诈骗中心获悉，近期，海口市电信网络诈骗警情趋势有所下降，案件高发类型主要以刷单返利、机票退改签、虚假贷款三大类为主。同时，该中心还发布3起电诈案例，提醒群众提高警惕，谨防被骗。

网络交友类诈骗
男性群体易受骗

6月20日，刘某在浏览抖音时看到一交友软件的二维码，扫码下载APP登录后联系了客服，对方称认证后可安排女生与其见面。刘某按照客服要求要求进行认证，第一个任务是微信扫码转账，其转账后，对方告知可提现，刘某成功提现1000元。接着，对方称等级不够需继续认证，待认

证结束后退还全部资金，刘某信以为真，按照任务要求多次转账。任务结束后刘某申请提现，发现提现失败便询问客服，客服称其操作失误导致账户资金被冻结，需要缴纳解冻金。刘某在准备解冻金时，接到反诈热线96110来电，遂意识到被骗，共计被骗金额5万余元。

警方提醒：广大市民朋友需警惕网络上的“交友”“约炮”，以免掉入骗子的陷阱。不点击涉黄短信、链接和网络广告，不轻信网络交友、不下载涉黄APP，坚决不在涉风险APP充值、操作转账。

机票退改签类诈骗
游客、出差人员易受骗

6月25日，李某接到一陌生电话，对

方称其航班延误需要重新申请，称会将机票款退还，随后对方索要其银行账号等信息。过后，对方让李某下载“云服务”APP，根据对方提供的房间号加入一会议室，对方称额外补偿300元但需要人脸识别。进行人脸识别后，李某收到银行卡转账信息，遂意识到被骗，共计被骗金额11万余元。

警方提醒：购买或退、改签机票应通过官方网站、官方客服电话、机票代售点等正规途径。警惕网络上虚假弹窗信息、陌生电话。凡是要求提供银行卡、密码或要求转账的不要相信，一定是诈骗。

虚假购物类诈骗
喜欢淘货人群易受骗

6月15日，张某通过闲鱼APP看到

有人出售二手摩托车，便添加对方微信咨询。对方称二手摩托车出售的价格为10400元。双方商定好后，对方让李某先交2000元定金。过后，对方称已办好过户信息，让李某再交一半的车款，其向对方转账。次日，李某察觉对方可能是骗子，且也联系不上对方，遂意识到被骗，共计被骗金额6200元。

警方提醒：网购时一定要选择正规交易平台，不要私下交易，对于异常低价的商品要提高警惕，不要抱侥幸心理相信骗子的退款承诺，以免遭遇连环骗局。

我省临近退休人员可提前半年申请预审档案

养老保险档案预审
受理首单业务

本报讯(记者吴静怡)7月4日上午，中国工商银行海南省分行的社保专员邢女士携带近半年内达到法定退休年龄的职工人事档案，到省社保服务中心嘉华办事大厅柜台申请办理档案预审。这是我省城镇职工养老保险档案预审工作正式落地的首单业务。

“您提交的参保人某某某的企业养老保险档案预审业务已完成受理，我们将及时办理并反馈结果。”邢女士提交的档案预审业务完成受理后，立即收到了短信提醒。同时，业务办理进度可在“海南社保医保”微信公众号、“海南社会保障卡一卡通”微信小程序或“海南人社网上业务大厅”中查询。

据悉，为避免参保人因个人有关档案信息、参保信息等事项影响正常退休，今年初省社保服务中心将档案预审工作列为年度重点任务，精准定位、积极谋划，制定工作方案，成立工

作专班，优化业务流程，依托全省业务系统“一网通办”的优势建立档案预审信息系统，联通“网厅”“综柜”线上线下业务数据。同时协调人力资源开发部门共享灵活就业人员电子档案信息，让灵活就业人员无需跑人才市场也可在社保部门直接申请档案审核，目前档案预审工作率先在我省大型国有企业开展试点。

“档案预审作为推进‘高效办成退休一件事’中的一项增值服务，有效解决了群众办理退休时的操心事、烦心事。”省社保服务中心相关负责人介绍，下一步，档案预审工作将由省本级试点向市县经办机构、由大型国有企业向其他企业及机关事业单位、由单位参保人向灵活就业人员全面推广，同时面向大型、重点且退休职工较多的参保单位，主动提供预约上门或专线传输电子档案等服务，实现“上门审”“随心办”，切实提升群众办理退休业务的获得感和满意度。

海口一女子被抢金项链

警民联手抓获嫌疑人

本报讯(记者连蒙 通讯员李达)7月4日10时许，海口琼山警方在热心市民的帮助下，在琼山区文坛路附近抓获现行抢夺嫌疑人1名，现场缴获被抢金项链1条、作案工具电动车1辆、匕首1把。

当天10时许，琼山警方接到报

警，称海口文坛路附近有人当街抢夺金项链。接警后，国兴派出所及飞鹰大队警力立即到场处置。在现场热心群众的帮助下，嫌疑人被民警成功控制。经初步讯问，嫌疑人罗某对实施抢夺的犯罪事实供认不讳。目前，该案件正在进一步审理中。

3人盗窃渔船蓄电池

被澄迈海岸警察抓获

本报讯(记者麦文耀 通讯员李家跃 李小鹏)近日，澄迈县公安局桥头海岸派出所成功侦破系列盗窃案，抓获嫌疑人3名，破案10余起。

日前，桥头海岸派出所接连接到多起渔船蓄电池、手机等财物被盗警情。渔船蓄电池是渔民生产工具的一部分，被盗后严重影响了渔民的生产生活。派出所立即派出警力开展现场勘查、调查走访和信息研判，组织警力开展案件侦查工作。通过对近期发生的几起盗窃案件进行细致的梳理，警方判断均为同一团伙所为，决定对

该几起案件串并侦查。经大量工作，警方锁定王某、林某、黄某具有重大作案嫌疑。3人行踪不定，多次变换落脚地点，给案件侦查带来一定的困难。经连续侦查，桥头海岸派出所精准锁定了3名嫌疑人所在地。在抓捕时机成熟后，6月13日凌晨4时许，民警分别将王某、林某、黄某3人成功抓获。经审讯，3名盗窃嫌疑人对其实施盗窃的违法犯罪行为供认不讳，公安机关已依法对其作出处理，目前案件正在进一步办理中。

侵占公司437万余元赌球

儋州一公司出纳员获刑2年8个月

本报讯(记者许光伟 通讯员王永龙)一男子陈某沉迷网络赌球，利用担任出纳员的职务便利，侵占公司钱款用于赌球，被儋州市检察院以职务侵占罪依法提起公诉。近日，儋州市法院经审理，判处陈某有期徒刑2年8个月，并处罚金10万元。

2023年开始，陈某在其朋友介绍下，开始沉迷网络赌球。陈某将其个人积蓄全部输完后，心有不甘，便开始利用其担任儋州某公司出纳员职务的便利，将公司钱款陆续转出用于赌球。2023年9月至2024年1月期间，陈某陆续侵占公司钱款数额累计437

万余元，全部用于赌博及个人花销。陈某幡然醒悟后于2024年1月16日主动投案，其家属代其向被害公司退赔107万元。

儋州市检察院经审查认为，陈某利用职务上的便利，将公司财物437万余元非法占为己有，数额巨大，其行为已触犯刑法第二百七十一条第一款的规定，犯罪事实清楚，证据确实、充分，应当以职务侵占罪追究其刑事责任。近日，儋州市法院开庭审理，采纳儋州市检察院的定罪意见和量刑建议，判决陈某犯职务侵占罪，判处有期徒刑2年8个月，并处罚金10万元。

假装买早餐

盗窃多家店主手机

一男子被儋州法院判刑11个月

本报讯(记者许光伟 通讯员余建波)一男子陈某多次到儋州市那大镇城区某商店和早餐店，假装买早餐及购物，趁店主不备，盗窃店主的手手机，被儋州市检察院提起公诉。近日，儋州市法院经审理，认为检察机关的指控成立，提出的量刑建议适当，全部予以采纳，认定陈某犯盗窃罪，判处有期徒刑11个月，并处罚金4000元。

2023年10月至11月期间，被告人陈某骑一辆电动车先后到儋州市那大镇某披萨店、商店、早餐店等处，如发现有手机放在前台或收银台上，

便会上前假装购买商品或点餐，趁经营者去准备商品或食品之机，将其手机偷走。陈某先后盗窃他人手机7次共7部手机。经鉴定，该7部手机共价值5958元。2023年12月，陈某某在家中被公安民警抓获。

儋州市检察院经审查认为，陈某以非法占有为目的，采用秘密窃取的手段，盗窃他人财物7次，共价值5958元，数额较大，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十四条之规定，应当以盗窃罪追究其刑事责任。近日，经儋州市法院开庭审理，依法作出上述判决。



13岁姐姐骑电动车载弟弟

儋州交警及时发现并拦停

本报讯(记者许光伟 通讯员杜丹丹)7月3日上午，儋州市公安局交警支队组织警力在市第三中学开展校园周边交通违法行为专项整治行动时，查获一起未成年人骑行违法行为，及时消除道路交通安全隐患。

民警在校园周边道路看到，迎面驶来的一辆电动自行车驾驶人是一名未

成年女孩，车后还载着一名小男孩，且两人均未佩戴头盔。看到如此危险情形，执勤人员迅速上前将车辆拦停，并向他们普及交通安全知识。经询问，执勤人员得知骑车人是姐姐，年仅13周岁，而身后的则是弟弟，今年只有8周岁。

为了安全起见，执勤人员将姐弟俩

送回家。经沟通了解，姐弟俩的父母在老家，他们跟着大伯一起生活，由于大伯工作忙疏于管教，两人偷偷拿上钥匙骑车出门。

执勤人员对孩子的家属进行严肃的批评教育，并反复叮嘱今后一定要加强孩子的安全监管，培养孩子的交通安全意识。

开教练车在高速路上违停

一驾驶人被屯昌交警处罚

本报讯(记者蒙取宇)7月2日，一辆教练车违停在海三高速公路上，被屯昌县公安局交通管理大队查处。

据了解，当日该大队在海三高速公路开展日常巡逻工作，发现一教练车车辆停在应急车道上，车辆既未打开应急警

示灯，又未设置任何警示标志。

“驾校教练车不是应该在道路上教学吗？”执勤交警带着疑问上前检查，发现驾驶人正在车内酣睡，交警立即敲击车窗将驾驶人叫醒。驾驶人张某才解释说自己因为太困了，所以才停下来休

息。执勤交警对张某才进行安全教育，告知其违法行为的危害性，并依法给予驾驶证记9分、罚款200元的处罚。张某才表示马上驶离应急车道，以后一定会以身作则，不再违法违规。

琼中交警走街串巷宣传交通安全知识

让群众认识酒驾醉驾危害

本报讯(记者李传敏 通讯员何君钰)6月底至7月初，琼中黎族苗族自治县公安局交通管理大队交警到黎母山镇新进驻等地，走街串巷开展交通安全宣传活动。

交警积极向道路周边商贩及过往群众发放文明交通主题宣传折页，耐心讲解交通安全常识和道路交通安全相关法律法规。通过以案说法的方式，让群众深刻认识到酒驾醉驾、超速超载超

速、驾驶报废车上路、“斑马线”不礼让行人、闯红灯、“三超一疲劳”、不按规定佩戴安全头盔、不按规定使用安全带等交通违法行为带来的严重危害，进一步提高广大群众的交通安全意识。



两车追尾司机被困 消防人员及时救出

7月3日6时许，在澄迈县福山镇福田水岸附近发生交通事故，1人被困车底。与此同时，在瑞溪镇海三高速海口往屯昌方向31公里处两辆半挂车追尾司机被困。接到报警后，澄迈金江消防站及老城特勤消防站出动赶赴现场，并成功救援。

6时14分许，福山专职站消防

救援人员到达福山车祸现场。原来，一辆燃油小货车翻车导致骑电动车的1名女子被困。消防救援人员与现场民警、群众一起搬移货车，3分钟后消防救援人员成功将被困人员救出，并交由120送往医院。

6时25分许，金江消防救援

人员到达瑞溪镇车祸现场，现场两辆半挂车追尾导致后车司机腿部被卡，半挂车上LNG罐有轻微泄漏。救援人员现场对LNG罐进行稀释，并顺利关闭阀门，随后利用液压顶杠将驾驶室位置进行扩张，15分钟后成功将被困人员救出，并移交给现场医护人员。

(记者连蒙 通讯员陈焕林)

暖新闻

东方民警多方查找确认身份
两名走失人员
找到家人

本报讯(记者董林)近日，东方市公安局城东派出所一天内成功帮助两名走失人员找到家人，着力提升群众安全感、满意度。

7月1日凌晨2时许，城东派出所接到群众报警，称在八所镇小岭村路口有一名中年男子从早上到现在一直坐在公路边上。热心群众询问其情况但无法与其沟通，便打电话请求民警帮助。接到警情后，该所民警立即出警到现场，经核实该男子系智力障碍聋哑人员，民警通过多方查找确认其身份后，最终联系上其母亲罗女士，看到儿子安然无恙，罗女士悬了一天的心终于放下，连连对民警表示感谢。

同日8时，城东派出所再次接到热心群众报警，称在八所镇十所村附近有一名老人迷路。民警立即按报警群众提供的地点到达现场，发现一名头发花白的老人坐在路旁好心人提供的椅子上。民警在现场了解情况时，老人语言表达不清楚，民警无法询问出有效信息。民警经多方不懈努力，最终确认老人身份，联系上老人家属获知家庭住址，安全将老人送回家中。